

# Колхозный рупор

орган Ворытинского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

№ 4 (1585)

ВОСКРЕСЕНЬЕ  
10 января 1943 г.

Цена №  
15 коп.

XIII год издания. Выходит два раза в неделю.

Москва, Кремль

Председателю Государственного  
Комитета Обороны

Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих завода НКВ № 172 имени Молотова, являясь инициатором соревнования вооруженцев, с первого дня Всесоюзного социалистического соревнования перевыполняет государственный план и свои обязательства. В конце года выпуск пушек по сравнению с январем мы удвоили. По сравнению с довоенным периодом, выпуск пушек увеличен более чем в 10 раз. Задания ГОКО по артиллерии перевыполнены, и сверх плана оснащено вооружением 40 полков. Себестоимость продукции снижена на 27 проц. От внедрения рабочих рационализаторских предложений сэкономлено 22,4 миллиона рублей. Рентабельность завода за год составляет 42 миллиона. Коллектив завода добился высокой чести, завоевывая в течение четырех месяцев Красное знамя ЦЕ ВКП(б). Воодушевленные Вашим докладом и приказом, также героическим наступлением нашей Красной Армии, рабочие и служащие завода ставят своей задачей в 1943 году дать еще больше вооружения для фронта. Мы обращаемся ко всем предприятиям нашей страны с призывом — еще шире развернуть Всесоюзное социалистическое соревнование в честь 25-й годовщины нашей Красной Армии и обязуемся оснастить вооружением сверх плана 10 полков. Мы заверяем Вас, дорогой Иосиф Виссарионович, что не пожалеем своих сил и времени, чтобы дать еще больше оборонной продукции для скорейшего разгрома врага.

По поручению коллектива завода

Директор завода — БЫХОВСКИЙ  
Секретарь РК ВКП(б) — КУШНЕВСКИЙ  
Парторг ЦК ВКП(б) — СЮНДЮКОВ  
Председатель завкома — ШЕСТОПАЛОВ  
Комсорг ЦК ВЛКСМ — ПОПОВ  
Стахановцы завода: ГАЛАНИН, ГИЛЕВ,  
СОСНИН, ЗЫРЯНОВ, БАГАЕВА.

## Шире развернем Всесоюзное соревнование в честь XXV годовщины Красной Армии

Красная Армия наступает. Этому радуется весь советский народ. Люди советского тыла отдают все свои силы на помощь наступающей родной армии. Воодушевленное призывом великого Сталина — помочь Красной Армии, колхозное крестьянство отдаст свои сбережения на строительство дополнительных грозных машин для быстрейшего разгрома врага.

В ответ на патристический призыв жены красноармейца москвички Александры Смирновой женщины нашего района с огромным подъемом собирают средства на строительство танковой колонны имени жен фронтовиков. Сотни тысяч рублей уже собраны, но движение ширится с каждым днем. В своем письме, публикуемом сегодня в нашей газете, жена погибшего фронтовика Степанова Прасковья Егоровна пишет: „Я мать шестерых детей. Проклятый Гитлер отнял от нас любимого мужа и отца, погибшего героической смертью на фронте. Велико наше горе, но мы мужественно перенесли его. Я буду мстить врагу своим трудом и сбережениями, лишь бы скорее освободить нашу родную землю от проклятой немчурь“. Она выразила мысли и желание всех советских женщин — мстить врагу беспощадно!

Сегодня мы печатаем рапорт коллектива завода НКВ № 172 им. Молотова Председателю Государственного Комитета Обороны товарищу Сталину. Рабочие клянутся вождю давать больше вооружения для фронта и призывают весь советский народ начать социалистическое соревнование в честь XXV годовщины Красной Армии.

Нет сомнения в том, что это новое патристическое движение помощи фронту будет подхвачено всеми трудящимися нашего района.

Рабочие, работницы варзавода, райлищепромкомбината, спиртзавода, артели „Швейник“, лесхоза! Вы перевыполнили программу 1942 года. Родина требует от вас в этом году работать еще лучше. Включайтесь в социалистическое соревнование, добивайтесь новых трудовых успехов! Давайте фронту и стране больше продукции своего производства!

Колхозницы и колхозники! Ознаменуйте XXV годовщину Красной Армии полной подготовкой колхозов к предстоящей военной весне!

Родина зовет нас к усиленной помощи фронту. Всеми силами поможем наступающей Красной Армии быстрее разгромить проклятого врага.

## В последний час

### Трофеи наших войск и потери противника юго-западнее и южнее Сталинграда

С 1 по 5 января 1943 года нашими войсками юго-западнее и южнее СТАЛИНГРАДА в боях с немецко-фашистскими захватчиками ВЗЯТЫ следующие трофеи: самолетов — 27, танков — 56, пулеметов — 429, минометов — 267, противотанковых ружей — 1.016, автоматов — 10.000, винтовок — 15.770, снарядов — свыше 3.000.000, патронов — свыше 20.000.000, авиабомб — 500.000, радиостанций — 83, автомашин с боеприпасами и продовольствием — 239, лошадей — 3.217, повозок с военным грузом — 4.400, паровозов — 18, вагонов — 400, складов разных — 37.

Взято в плен 6.500 солдат и офицеров, а всего с ранее взятыми в плен, начиная с 19 ноября 1942 г.,

нашими войсками взято в плен 144.150 солдат и офицеров противника.

За время с 1 по 5 января 1943 года УНИЧТОЖЕНО: самолетов — 88, танков — 118, орудий разных калибров — 122, минометов — 291, пулеметов — 787, автомашин с войсками и военным грузом — 570, мотоциклов — 340, вагонов — 432, складов разных — 20.

За время с 1 по 5 января 1943 года противник потерял только убитыми свыше 20.000 солдат и офицеров.

8 января после упорных боев наши войска овладели городом и железнодорожной станцией ЗИМОВНИКИ.

СОВИНФОРМБЮРО.

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 8 января

8 января наши войска после упорных боев овладели городом и железнодорожной станцией ЗИМОВНИКИ.

В районе Нижнего Дона наши войска, продолжая наступление, овладели населенными пунктами — Новый Мир, Алексеев, Медвежка, Нижний Вязовый, Верхний Вязовый, Федоровна, Владимиров, Беляев, Чуманов, Кумшак.

На Северном Кавказе наши войска овладели районным центром Ново-Павловская, населенными пунктами — Никольское, Горная Балка, Правокумский, Сизов, Ново-Средний, Матигоринский, Орловский, Старо-Марьинский, Психурей, Марьинская, Куба и железнодорожной станцией Зольский.

На Центральном фронте наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях.

\* 7 января частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 5 немецких танков, до 150 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 9 артиллерийских батарей, взорвано 6 складов боеприпасов, рассеяно и частью уничтожено до двух рот пехоты противника.

\* В заводском районе Сталинграда наши штурмовые отряды захватили 9 вражеских блиндажей и блокировали узел укрепления противника. Орудийный расчет под командованием тов. Ячевича прямым попаданием разрушил штаб немецкой части. Северо-западнее Сталинграда наши бойцы заняли 16 окопов, истребили более 300 солдат и офицеров противника, подбили 2 немецких танка, захватили 13 пулеметов и 64 винтовки.

\* В районе Нижнего Дона наши войска продолжали наступление. Противник оказывает упорное сопротивление и часто переходит в контратаки. Наши части отбили все контратаки гитлеровцев и с боями заняли ряд населенных пунктов. У одного крупного населенного пункта немецкие танки предприняли одну за другой три контратаки против нашей пехоты. Артиллеристы и бронебойщики встретили немцев уничтожающим огнем, не дав возможности танкам противника приблизиться к боевым порядкам советских войск. Под прикрытием артиллерийского огня наши войска ворвались в населенный пункт и разгромили защищавший его гарнизон. Уничтожено свыше 600 немецких солдат и офицеров, сожжено и под-

бито 9 вражеских танков, взято 7 орудий, 24 пулемета, 16 автомашин, 2 радиостанции и другие трофеи. На другом участке бойцы Н-ского соединения заняли 3 населенных пункта и захватили большие трофеи.

\* На Центральном фронте наши войска закреплялись на достигнутых рубежах, а частью сил отбивали контратаки противника. Бойцы Н-ской части отбили контратаку крупных сил немецкой пехоты и танков, истребили до 200 гитлеровцев и уничтожили 3 самоходных орудия. На другом участке немецкой моторизованной пехоте и танкам удалось вклиниться в расположение наших войск. Контрударом советские части отбросили гитлеровцев, преследуя их, заняли укрепленные позиции противника. Уничтожено 2 немецких танка и до роты гитлеровцев. Взяты трофеи и пленные.

\* На Северном Кавказе советские войска, преодолевая сопротивление противника, с боями продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов. На одном участке советские танкеты прорвались через боевые порядки немецких частей и тыла и флангов и атаковали гитлеровцев. В результате боя уничтожено 400 вражеских солдат и офицеров. Захвачено 80 автомашин, 50 минометов, много винтовок, пистолетов и боеприпасов. Взяты пленные. На другом участке Н-ская часть заняла населенный пункт и захватила у противника большие трофеи, в том числе 19 танков, 110 автомашин, 26 пулеметов, продовольственный и 3 вещевых склада.

\* Отряд украинских партизан за месяц активных боевых действий истребил более 200 немецких солдат и офицеров. Партизаны проникли на одну железнодорожную станцию и взорвали 12 цистерн с горючим. Кроме того, советские патристы уничтожили на аэродроме 2 немецких самолета и сожгли 3 склада. Партизаны другого отряда взорвали мост в то время, когда по нему проходил немецкий воинский эшелон. Разбиты паровоз и 12 вагонов.

\* Берлинское радио 8 января огорошило немецких слушателей следующим сообщением: „7 января в Берлине стало известно, что германские войска на Восточном Кавказе планомерно проводят сокращение линии фронта посредством снятия

выдвинутых вперед опорных пунктов. Советские налеты на германские арьергарды остались безуспешными, несмотря на введение в бой крупных танковых сил“.

Всем известно, что за несколько дней наступления на Северном Кавказе Красная Армия с боями продвинулась вперед на 110—130 километров, заняла города Алагир, Ардон, Малгобек, Моздок, Нальчик, Прохладный, Майское и многие другие важные населенные пункты и железнодорожные станции, а также взяла большое количество трофеев и пленных. А вот, оказывается, в Берлине только вечером 7 января стало известно, что германские войска на Северном Кавказе отступают. Разумеется, гитлеровскому командованию давненько известно об отступлении немцев на Северном Кавказе, но не желая сказать правду населению Германии, оно продолжительное время умалчивало об этом. Когда же молчать об отступлении стало больше невозможно, гитлеровские заправилы решили об этом обмолвиться, но так, чтобы опять никто ничего не понял, т. е. опять соврали.

Песня гитлеровских шарманщиков о „выпрямлении линии фронта“ тоже не новая. Всем памятна зима прошлого года, когда Красная Армия, отбив атаки немцев на Москву, перешла в наступление, погнала немецкие войска и прошла местами более 400 километров. Тогда-то гитлеровцы впервые заговорили о „выпрямлении линии фронта“. Сейчас Красная Армия снова наносит немецко-фашистским войскам мощные удары и отбрасывает их на запад. Как и в прошлом году, гитлеровцы опять забормотали о сокращении линии фронта. Старая погудка загудела на новый лад. На самом же деле изменение линии фронта на Северном Кавказе, так же, как и на других участках фронта, происходит по инициативе Красной Армии, против желания гитлеровского командования и вопреки его планам. Отступая под ударами Красной Армии, немцы лепечут о выпрямлении линии фронта, но каждый здравомыслящий человек теперь знает: раз гитлеровские заправилы говорят о выпрямлении линии фронта, значит немцам действительно приходится туго.

## ДЛЯ РОДНОЙ КРАСНОЙ АРМИИ! ДЛЯ ПОБЕДЫ НАД ВРАГОМ!

Колхозное крестьянство вносит свои  
сбережения на строительство танков  
и самолетов

### Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Любимый дедушка Сталин! Мы, ребята, уверены, что Вы разобьете озверевших фашистов, посягнувших на наше счастливое детство. Дедушка, вношу свои сбережения, собранные от подарков папы и мамы, 500 рублей на постройку грозной крылатой эскадрильи «Московский школьник», которая будет громить отступающих фрицев. Думаю, что все школьники Москвы примут горячее участие в создании этой Сталинской эскадрильи.

Дедушка Сталин, гоните быстрее убийцу, освобождайте наших братьев-школьников, возвращайте им захваченные фашистами наши советские школы.

Ученик 3 класса 257 школы Дзержинского района  
гор. Москвы **ЗЕНЧЕНКО Леня Маркович.**

### Вношу 15.000 рублей

Война нарушила нашу мирную колхозную жизнь, отняла от родного крова наших мужей, сыновей. У меня самой муж стал инвалидом отечественной войны, сейчас готовлю в Красную Армию сына Евгения. Мне хочется еще больше помочь Красной Армии в разгроме не-

навистного врага. Из своих личных сбережений я вношу на строительство танковой колонны имени жен фронтовиков 15.000 рублей.

Председатель колхоза им.  
Буденного, Чугуновского  
сельсовета, Евдокия Степановна  
**ХОХЛОВА.**

### Для родины ничего не жаль

Я — мать шестерых детей. Проклятый Гитлер отнял от нас любимого мужа и отца, погибшего героической смертью на фронте. Велико наше горе. Но мы мужественно переводим его. Я буду мстить врагу своим трудом, сбережениями, лишь бы скорее освободить нашу родную землю от проклятой немчур, чтобы опять была у нас зажиточная счастливая жизнь. Мне ничего не жаль для защиты Родины, только бы помочь род-

ной Красной Армии быстрее разгромить немецкую граббармию. Из своих сбережений отдаю на строительство танковой колонны имени жен фронтовиков 11.000 рублей.

Я твердо верю, что недалек тот час, когда наша земля будет очищена от немецких оккупантов.

Колхозница колхоза „Ударник“, Чугуновского сельсовета, **Прасковья Егоровна СТЕПАНОВА.**

### На эскадрилью „Горьковский комсомол“

Комсомольцы Воротынской МТС горячо откликнулись на призыв молодых патриотов Горьковской области — построить боевую авиаэскадрилью имени Горьковского комсомола.

Комсомолка Меркурьева внесла из своих сбережений 5.000

рублей, а только что вступившая в комсомол тов. Камнева стчислила на постройку эскадрильи 100 трудодней, в переводе на деньги это составляет около 18.000 рублей.

**М. Токарева.**

## ДЕНЬ НАШЕГО РАЙОНА

### Жа областное совещание

На областное совещание сельскохозяйственного актива выехала делегация нашего района. В число делегации входят лучшие люди полеводства и животноводства: председатель колхоза „1 Мая“ тов. Лагунова П. И., звеньевая колхоза „Заря“ Шура Лешова, бригадир колхоза „Объединение“ Татьяна Еремеева, конюх колхоза „Трудовик“ Фомичев С. И. Стахановцы колхозов Коля Ерахтин („День урожая“), тов. Лудин („1 Мая“ (Отары).

Делегацию возглавляет секретарь РК ВКП(б) тов. Тихонов.

### Курсы инструкторов

При Чугуновском сельсовете начали работу курсы по подготовке инструкторов ПВХО.

На курсах занимаются 10 человек. Руководит курсами тов. Теленков.

### Помощь пионеров

Пионеры Белавской и Шеприхинской начальных школ решили помочь колхозам по сбору местных удобрений.

За короткий срок силами ребят собрано 15 тонн золы.

### Бойцы всевобуча

Бойцы Семьянского военно-учебного пункта закончили военную подготовку по 110-часовой программе. Развернувшееся между бойцами социалистическое соревнование помогло добиться отличной военной дисциплины и знаний.

Испытания показали полную готовность бойцов защищать свою родину. 95 проц. всевобуча — отличники, остальные сдали экзамены на хорошо.

### Премирование стахановцев

Чугуновский спиртзавод декабрьскую программу выполнил на 1 января на 182 проц. Заметно выросли ряды стахановцев.

За хорошую работу коллектив завода получил приветственную телеграмму от треста. Директор завода тов. Иваненко И. И., технорук тов. Сорокин А. К. и зав. лесозащиткой тов. Александрова М. М. премированы месячным окладом зарплаты.

Кроме того, дирекция завода отметила хорошую работу 42 стахановцев. Все они премированы.



Очистка семенного материала в весеннему севу к колхозу имени Чкалова (Буранный район, Чкаловская область).  
Фото В. Елагина, Фотохроника ГАСС.

### В райкоме ВКП(б)

Вчера в райкоме ВКП(б) состоялось совещание райпартиактива, которое обсудило вопрос о ходе выполнения решений XII пленума обкома ВКП(б) и XI пленума райкома ВКП(б). Совещание вскрыло, что подготовка к весеннему севу в колхозах района проходит неудовлетворительно.

Исключительно плохо идет заготовка и вывозка на поля торфа. Многие председатели колхозов не хотят понять всей важности этого агромероприятия, уклоняются от заготовки торфа и продолжают прикрываться трудностями военного времени.

Председатели колхозов т. т. Зотов („Трудовик“), Лазарев („Путь к коммуне“), Буров („День урожая“) ссылаются на недостаток тягловой силы, а между тем крупный рогатый скот здесь как дополнительная сила не используется.

С целью проверки подготовки колхозов к весеннему севу с 10 по 12 января в районе будут проходить кустовые совещания партийно-советского и колхозного актива. Эти совещания должны вскрыть все недостатки в деле выполнения решений последних пленумов обкома и райкома, чтобы затем их решительно устранить.

## С бюро РК ВЛКСМ

На днях бюро РК ВЛКСМ заслушало отчет секретаря комсомольской организации при МТС о политико-воспитательной работе среди комсомольцев и молодых ремонтников. Бюро отметило, что комсомол МТС стоит в стороне от молодежи. Среди комсомольцев есть нарушители трудовой дисциплины. Комсомолец Морозов отдан под суд за прогул. Внутрисоюзная работа и дисциплина отсутствуют. Назначенное комсомольское собрание срывалось 4 раза. Не ведется воспитательной работы и среди молодежи. Достаточно сказать, что за весь 1942 год комсомольская организация не приняла в свои ряды ни одного человека. Такое положение ничуть не тревожит секретаря первичной парторганизации тов. Полякову.

Бюро РК ВЛКСМ потребовало от секретаря комсомольской организации тов. Меркурьевой коренного улучшения политико-воспитательной работы среди молодежи, работающей на ремонте тракторов и прицепного инвентаря, в повседневной агитационной работе добиться такого положения, чтобы каждый ремонтник, понимая свой долг перед фронтом, перевыполнял дневное производственное задание. Лучшую передовую молодежь, проверенную на деле, принимать в ряды ВЛКСМ.

Бюро райкома также заслушало и обсудило доклад секре-

таря Белавской комсомольской организации тов. Емельяновой об участии комсомольцев в подготовке колхозов к весне.

Бюро отметило, что комсомольская организация села Белавки провела большую работу по сбору и ремонту сельскохозяйственного инвентаря. Комсомольцы Малов, Новоселов, Дорфеев работают сами на ремонте плугов, борон, телег. Комсомолка Нюра Макарова возглавляет бригаду на сортировке семян в колхозе „Красный пахарь“. Все члены ее бригады работают хорошо. Чтобы ускорить очистку семян, организовали сортировку вручную.

Комсомольцы взяли шефство над конем. Недавно „легкая кавалерия“ вскрыла большое безобразие в уходе за конем в колхозе им. Молотова. Комсомольцы добились того, что правление сняло с работы конюха.

Под руководством комсомольской организации деятельное участие в подготовке к весне принимают пионеры и школьники. Они помогали звеньям выполнить план заготовки золы.

Поддержав инициативу белавских комсомольцев в шефстве над конем, бюро райкома ВЛКСМ предложило всем колхозным комсомольским организациям создать специальные посты, которые будут следить за содержанием, кормлением и эксплуатацией коня, за подготовкой его к весне.

### Советы специалиста

### БОРИТЕСЬ С ЧЕСОТКОЙ ЛОШАДЕЙ

Чесотка — заразная болезнь кожи, вызываемая несколькими видами клещей. Клещи имеют величину от 0,1 до 0,8 мм. Во внешней среде (навоз, предметы ухода, сбруя, одежда ухаживающего персонала, фураж, пастибище) чесоточные клещи живут до 2 месяцев.

Основными причинами, способствующими возникновению и распространению чесотки, являются: обезличенное содержание животных, грязные, сырые, холодные и темные помещения, неправильный уход и неправильная эксплуатация животных.

Внешние признаки чесотки: припухлость кожи на пораженных местах, образование маленьких пузырьков, которые, лопаясь и подсыхая, превращаются в корочку, зуд кожи, исхудание животного, снижение трудоспособности.

Для предупреждения заболевания животных чесоткой руководители хозяйств обязаны:

1. Содержать животных в чистоте.
2. Закрепить за ними определенные стойла, упряжь и инвентарь (скребницы, щетки и т. д.).
3. Не допускать животных на зараженные чесоточными клещами территории.
4. Не пользоваться инвентарем, поступившим из хозяйства, где наблюдаются случаи заражения животных чесоткой.
5. Для обслуживающего персонала в помещениях, где содержатся животные, должны быть мыльницы, мыло, дезинфицирующий раствор и полотно.
6. В помещениях, где содержатся здоровые животные, не

допускать лиц, имеющих соприкосновение с чесоточными животными и зараженными предметами.

7. Всех, вновь поступивших в хозяйство животных, а также животных, вернувшихся с длительных поездок, допускать в общее помещение только после разрешения ветработника.

В хозяйстве, где заболевание возникло, для быстрой ликвидации требуется:

а) отделить больных животных от здоровых;

б) выделить отдельный ухаживающий персонал соответственно группам;

в) больных и подозреваемых в заражении лошадей нужно освободить от работы и перевести на усиленное питание;

г) подозреваемых в заражении лошадей допускать к работе только с разрешения ветврача или ветфельдшера;

д) больным животным применять соответствующее лечение;

е) производить дезинфекцию помещений, предметов ухода и сбруи;

Из всего этого видно, что чесотка — болезнь, приносящая громадный ущерб народному хозяйству, который как никогда нетерпим в дни войны. Сейчас мы обязаны бороться за сохранение и повышение поголовья тягловой силы, за качественное состояние ее, помня, что этим мы поможем фронту в разгроме врага.

**Н. Шаповал,**  
ст. ветврач райзо.

Отв. редактор

**А. ГОРЕВАНОВА.**